

# 新民风吹出山乡新气象

通讯员 刘成军

“现在好多了，前些年村民攀比大操大办，每个月份子钱就要一两千，死要面子活受罪。自开展新民风建设后，现在几乎没有什么办酒收礼的了，新民风建设搞得就是好啊！”提起新民风新气象，紫阳县高桥镇裴坝村红白理事会会长贾光树如数家珍。

近年来，该镇采取三举措大力推行以“诚孝俭勤和”为核心的新民风建设，为脱贫攻坚、乡村振兴营造了和谐向善的社会环境。“诚孝俭勤和”的新风吹进了千家万户，可谓是新风过后一片新。

## 新民风建设革除陋习“树新风”

该镇通过召开群众动员会，宣讲新

民风理念，举办各类文明实践等活动，统筹推进“诚孝俭勤和”新民风建设，破除陈规陋习、倡树文明新风。近两年来，累计举办集体升学礼、集体乔迁礼30余场次，受益群众多达5000余人，人情支出大幅度下降。强劲新民风吹垮了“老酒宴”，吹散了“人情风”，淳化了政风民风，广大群众在得到“面子”的同时，也富了“里子”。

## 新民风建设提振群众“精气神”

针对脱贫攻坚中部分贫困群众根深蒂固的“等靠要”思想，该镇党委把“扶贫、扶志、扶智”三者有机结合起来，定期开展“新民风讲堂”“扶贫扶

志”政策理论宣讲活动，通过讲典型人物激斗志、说道德模范立标杆、送帮扶政策暖民心、教致富技能添活力，提振群众精气神。同时以“道德评议”活动为抓手，每季度评选新民风建设先进典型和落后的“反面典型”进行公示，3年来，全镇累计开展道德评议100余场次，评议先进典型300余人，教育转化反面典型30余人。道德评议会评选出一大批“诚孝俭勤和”的先进典型，给村民树立了道德模范“风向标”。

## 新民风建设培育精神文明“新风尚”

为切实倡树文明新风，满足辖区广大群众的精神文化需求，该镇努力

克服山区群众享受公共文化服务空间不足、交通不便、资源不聚、投入不力等问题，立足实际、创新举措，由镇牵头、村配合自行组织开展形式多样、内容丰富的新民风文化惠民演出活动。在演出活动中，表演者演得认真，观看的群众看得开心，现场充满了欢声笑语，使广大群众在切身感受新民风建设带来新变化的同时精神生活焕然一新。

“一年初见效、两年大变样、三年成新风。以“诚孝俭勤和”为核心的新民风，已成为我镇千群的主流价值和铸魂塑形的强劲动力”。该镇分管新民风建设的负责人信心满满地说。

# 西安美术学院研究生处 落户流水发展文创



近日，安康新西美创意文化有限公司负责人与汉滨区流水镇学坊坝社区4户村民签订房屋租赁及土地流转协议，标志着该公司与西安美术学院研究生处联合打造的毛绒玩具设计中心项目落户流水。

记者 孙妙鸿 摄影报道

## 汉滨水利建议提案件件有回音

本报讯(通讯员 李永明 赵本玉)近年来，汉滨区水利局高度重视人大代表建议、政协委员提案办理工作，采取多种措施，做到建议和提案件件有回音，事事有着落，赢得了代表委员的称赞。连续6年来受到汉滨区人大、政府、政协的表彰。

汉滨区历年人大建议政协提案交办会后，该局及时成立办理工作领导小组，召开专题交办会，层层压实责任，明确任务，限期办理，对一些全局性的建议和提案，进行现场办理，每件建议和提案都同代表委员见面征询意见，赢得理解支持，办理完结后，人大代表和政协委员都给予签字认可，确保了办理工作的科学性、严肃性。

## 房产领域从业人员接受培训

本报讯(通讯员 张松林 周安贵)近期，市住建局房产事务中心组织部分物业公司、业委会成员和业主代表，就房屋交易、销售合同、房产测绘等法律法规、规避事项以及物业服务管理方面进行了系统培训，并对当前小区物业服务管理中的重点、难点及焦点问题进行了深度解析，提出建议和解决方法。

自去年以来，市住建局在中心城区全面开展房地产领域乱象治理，此次培训就是针对整治排查中发现房产交易、物业管理中突出问题采取的重要措施。同时，市住建局将深入开展房地产市场乱象整治，建立中心城区房地产领域常态化巡查工作机制，确保巡查全覆盖、无死角。加大对商品房交易、小区物业管理方面政策法规的宣传，提高广大市民的知晓率，增强他们的维权意识。并分期分批对房地产领域的从业人员开展业务培训，进一步提高他们的业务水平和综合素质，规范房地产市场管理。

## 饶峰志愿服务成大学生实践课堂

本报讯(通讯员 周洁)“爷爷，您家有几口人？这几年生活条件改变大么？对帮扶干部满意吗？”在石泉饶峰镇饶峰村贫困户家中，报名参加社会实践活动的大学生志愿者们正在详细询问贫困户的收入、生活情况，他们将记录贫困户对当前脱贫政策、脱贫成效的评价，并形成书面意见反馈给驻村工作队。

今年7月，5名来自南京航空航天大学的学生主动与饶峰镇新时代文明实践所取得联系，请求以志愿者的身份深入农村进行社会实践，亲身体验农村生活，近距离感受国家扶贫政策给贫困家庭带来的巨大变化。得到同意后，7月14日开始，5名大学生志愿者由驻村工作队带队入户走访，给5户贫困户收拾家庭卫生、安装布衣柜，与贫困户面对面沟通交流，聆听他们的真实心声。

## 金寨镇农村环境整治激发乡村活力



本报讯(通讯员 黄仲涛)近年来，旬阳县金寨镇以实施乡村振兴战略为契机，以美丽乡村建设为依托，以建设乡村旅游示范村为目标，深入推进“农村厕所、农村垃圾、农村风貌”三大革命，以人居环境的大改善助推乡村振兴的新名片，取得了一定成效。

该镇坚持将环境综合整治贯穿到各村各社区，重点推进“三清四改一提升”，突出生活垃圾治理、污水治理、道路环境整治、农业废弃物整治，动员群众实施卫生改厕，引导群众建设农家小花园、小菜园、小果园，实现了村容村貌大变样，提升了全村的生态环境水平，群众生活幸福感不断增强。此外，为巩固人居环境整治成效，该镇8村2社区都确定有村级公益岗位人员负责全村日常卫生保洁，建立了“巾帼美”积分超市，定期组织开展“美丽庭院”评比，通过“评比积分—物品兑换”模式，调动群众参与人居环境整治工作积极性，促进健康文明生活习惯养成。教育引导村民积极主动参与环境整治，努力营造“村干净、户整洁、人精神”的良好氛围，为开展乡村旅游创建良好的人文环境。

## 爱心企业助农家土鸡“飞”上市民餐桌

通讯员 宋玉凤

“李总，太感谢你们了，这下我不用再愁这些鸡的销路了！”看着一只只土鸡装袋、过秤，59岁的李增建紧锁的眉头终于舒展开来。

李增建是汉滨区江北办晏台村5组贫困户，早些年跑货车时眼睛受伤，不便外出务工。为了增加收入，李增建打起养殖“主意”，从去年开始养鸡、养猪，鸡棚里这批土鸡正是他年初养的，但受疫情影响，100多只鸡苦于找不到销路。

了解到这一情况后，帮扶干部万丽娜联系到爱心企业——安康市美味故事餐饮有限公司，这不，7

月19日一大早，该公司负责人李利就带着5名职工，直接上门采购，还给李增建送去米、油和蒸菜。李利说，林下散养的土鸡，肉质细腻，口感好，是绿色、健康餐桌的首选，希望尽自己微薄之力，帮助贫困户解决燃眉之急。当天，该公司共购买了20多只土鸡，按照市场价支付李增建1417元，并预定了剩下的土鸡。

“感谢党和政府，我们的日子越来越好了。”李增建表示，下半年将继续养鸡，争取卖个好价钱，早日实现致富梦。

## 市戏剧家协会首个文学创作基地挂牌

本报讯(通讯员 何万鑫)7月18日上午，安康市戏剧家协会首个戏剧文学创作基地，在汉滨区丰华种植农民专业合作社挂牌。据悉，这是安康市戏剧家协会首个挂牌的创作基地。

据悉，今年以来，安康市戏剧家协会开展的“到人民中去”——戏剧文学助推乡村振兴发展活动，围绕乡村振兴推出一部戏剧文学作品。汉滨区丰华

种植农民专业合作社打造的乡村旅游、非遗项目等，能够为戏剧创作者提供采风、研讨的场地与环境。活动中，汉滨区文学艺术界联合会、汉滨区曲艺家协会、汉滨区楹联协会、汉滨区硬笔书法协会还向汉滨区丰华种植农民专业合作社颁授“汉滨区文学艺术创作基地”牌匾。

## 老城办全力推进综治中心规范化建设

本报讯(通讯员 刘亚婷)7月23日，汉滨区老城街道办事处综治中心在大北街68号正式“揭牌”，标志着老城街道综治中心规范化建设又向前迈进了一步。

为认真贯彻落实全市综治中心建设推进会和市区政法重点工作推进会精神，老城街道严格落实汉滨区镇(办)、村(社区)综治中心规范化建设标准，成立了老城街道办事处综治中心建设工作专班，以高位统筹、高效推进全办综治中心建设提升。工作中，按照“资源整合、力量统筹、便民实用”原则，街道办规划出7间办公室用于综治中心建设，设立群众接待室、矛盾纠纷调解室、心理咨询室、监控研判室等，并以智慧老城平台为支撑，设立综治中心网格化调度指挥室。在推进中心建设硬件提升的同时，近期，街道办还认真组织干部学习《中国政法工作条例》。

据悉，该办下属9个社区目前已全部完成综治中心挂牌运行工作，为培树典型、示范引领，该办重点打造大北街社区和培新街社区为综治中心建设示范样板。

## 牵手风雨行 日子有晴天

通讯员 王隆

陈敬春今年50岁，看上去却像60岁的样子。她身材瘦弱，脸色黝黑，额头布满皱纹。细一看，双手更是漆黑，这是连续采了好几个月茶叶留下的痕迹。

去陈敬春家的路上，村干部一边介绍情况一边称赞，“出了名的勤快人，一家6口人，3个重度残疾，一个学生，全靠她一个人。”“早些年屋里条件好，在村里率先盖起了砖混结构平房，后来男人得了癫痫，日子越过越遭孽。”

陈敬春家住平利县洛河镇双堰村。见到陈敬春时，只见她动作麻利，三两下就将猪食倒进食槽，又抓起一把鲜嫩的猪草丢进去，拎着桶正欲回屋。见来了客人，陈敬春先是咧嘴一笑，挥手招呼我们进屋，接着加快脚步，走到水龙头前放下桶，拿起香皂一边洗手一边喊道：“老汪，来客了！”

“就坐院坝吧，凉快。”大伙儿各自进屋拎出一把椅子，刚坐定，热气腾腾的茶水便从屋里端了出来。接过茶杯的时候发现，

陈敬春丈夫汪代平的手十分“特殊”——10个手指头几乎都有半截。似乎察觉到了笔者的疑惑，陈敬春解释道，“老汪命里多灾，得病以后跌在火里烧了好几天。”原来，2009年，新房刚建好的第二年，汪代平不幸患上了癫痫，身体状况急转直下，频频发病，从倒地抽搐、口吐白沫，很快就演变成了神志不清、精神错乱。陈敬春带着丈夫多方医治后，仍然未见好转。

癫痫会不定期发作，陈敬春格外注意、悉心照顾，可不幸还是发生了。2015年冬天，她在厨房炒菜的一会儿功夫，发病的丈夫跌进了火炉。“他发病以后啥都不晓得，不晓得痛，更不晓得喊。就几分钟，等我发现的时候左腿已经烧得不成形了，手指头也烧得差不多了。”她的语气中流露出自责和悲痛。

经过救治，丈夫的命保住了，但从此成了精神和肢体双重残疾。“给他看腿花了将近十万元，东拼西借，欠了一屁股账。”尽管在那之后陈敬春更加小心翼翼

翼、无微不至，但癫痫病情仍反复无常。

原本公公患有重度残疾，婆婆患有精神残疾，丈夫又彻底丧失了劳动力……命运的不公和生活的磨难却没有压垮这个坚强的女人。自己有做豆腐的手艺，陈敬春决心干点事。“打豆腐是个辛苦活，泡黄豆、粉碎、过滤、熬浆、点卤，常常起早贪黑。”经过不断改进，她的豆腐有了“小市场”，粉碎工具从磨盘到机器，顾客从邻居到周边村，“豆腐事业”渐渐稳定。为了方便，她买了自行车，还顺带卖起了自家的蔬菜。除此之外，喂猪、采茶、种庄稼，这个风雨飘摇的家被她撑了起来。

2014年，陈敬春家被评议为村里的贫困户，苦命的家庭迎来了新的转机。“产业奖补、教育扶持、农村低保、贫困残疾人补助、合同报销、临时救助、慢性病管理、签约医生服务，能落实的政策全部给落实了。”村干部介绍道，陈敬春更加勤快，还学会了骑摩托车，提高卖菜的效率。

笔者有些好奇，走进堂屋，仔细打量

起她的“移动菜市场”。她托人制作了铁筐子，挂在摩托车后座两端，里面放上菜筐，“一边装豆腐，一边装菜，装满菜估计快两百斤。”

屋外，院坝前的菜园很是“精致”，竹篱笆整齐排列，黄瓜、青椒、四季豆、茄子、韭菜等当季蔬菜生机勃勃，待人采摘。“打豆腐，卖菜一年能挣两万元，自家两亩茶园里掐一季茶叶，能挣5000多元，今年还喂了3头猪。”陈敬春算起了“收入账”。

“那些年日子太苦了，搁别的女人早跑了。”汪代平半开玩笑道，眼神停留在妻子身上，充满感激。在交谈的过程中，男人言语并不多，听他说了这话，陈敬春红了眼睛。

从陈敬春家离开的时候，笔者回头看了一眼立在小桥上的如土地般平凡的两口子，只见陈敬春牵着汪代平的手，尽管看似柔弱，尽管风雨来袭，但因相爱相依，却伫立成坚若磐石的风景。

晨刊人物